

# 美日等12国参与的“跨太平洋战略经济伙伴协定”谈判达成一致 关于TPP，你需要知道的事

美国贸易代表迈克尔·弗罗曼5日宣布，美国、日本、澳大利亚等12个国家成功结束“跨太平洋战略经济伙伴协定”(TPP)谈判，达成TPP贸易协定。

那么，TPP协定的基本内容是什么？谈判结束后，还面临哪些挑战？这项协定对中国经济将产生什么影响？

## 什么是TPP？

当地时间10月5日，美国贸易代表迈克尔·弗罗曼宣布，美国、日本、澳大利亚等12个国家成功结束“跨太平洋战略经济伙伴协定”(TPP)谈判，达成TPP贸易协定。



## 1问 什么是TPP？涉及哪些国家？

其最重要的特点是相互取消关税，有美、日等12国

“跨太平洋战略经济伙伴协定”(TPP)最初由智利、新加坡、新西兰、文莱于2005年发起，其最重要的特点是相互取消关税。由于最初参与方经济体量较小，这一协定原本少人关注。2008年美国宣布加入，提出要创建一个高标准、更广泛的地区合作协定，此后热度渐高。澳大利

亚、秘鲁、越南、日本等国在此后几年陆续加入。此次达成TPP协定的共有12个国家：美国、日本、澳大利亚、加拿大、新加坡、文莱、马来西亚、越南、新西兰、智利、墨西哥和秘鲁，其经济规模占全球经济总量的40%。

TPP协定包含大量法律条款，包括投资、服务、电子商务、政府采

购、知识产权、劳工、环境等30个章节，其中农产品市场准入、汽车行业原产地规则、制药业知识产权保护是此前多轮谈判的主要焦点。经过激烈博弈，各方最终达成妥协，成功结束TPP谈判。依据协定，相关国家间约1.8万种商品的关税将在未来一段时间内逐步减少或完全取消。

## 2问 TPP协定的主要特点是什么？

追求“全覆盖”和“高标准”是其显著特征

与现有一些多边自贸安排相比，TPP谈判的重点在于标准和规则的制定，并希望以此为样本重塑亚太乃至全球贸易规则，因此追求“全覆盖”和“高标准”是其显著特征。

首先，TPP追求“全覆盖”。以往大多数自贸协定主要限于降

低商品关税、促进服务贸易，而TPP不仅规定取消或降低商品关税，还涵盖投资、竞争政策、技术贸易壁垒、食品安全、知识产权、政府采购以及绿色增长和劳工保护等，覆盖领域之广远超一般的自贸协定。其次，TPP在开放程度上明确指向“高标准”。例如，

TPP在环保、劳工、原产地和政府采购等方面包含了诸多高标准的条款。专家指出，这些高标准或许体现了国际贸易未来的某种趋势，但是考虑到TPP所包含的国家还包括一些发展中国家，这些条款实际上超过了部分国家的现实情况和承受能力。

## 3问 协定达成后，还面临哪些挑战？

面临政党之间、利益团体之间复杂的政治博弈

首先是“批准关”。TPP协定需完成各国的立法或批准程序后方能生效。12个国家政情各异，审议这份协定将面临政党之间、利益团体之间复杂的政治博弈。

以美国国会为例，不少民主党议员批评这项协定将使美国丧失更多就业机会，损害消费者利益，削弱环保意愿。包括参议院财政委员会主席奥林·哈奇在内的某些共和党议员则对协定内容感到失望，认为美国政府在知识产权保护方面作出过多妥协。美国一些劳工组织和环保组织也对TPP持明确反对态度，多

次抗议示威。按照程序，美国国会要到2016年才会开始审议这份协定，整个过程也要数月时间。此外，加拿大本月中旬将举行联邦议会选举，届时产生的新政府是否认可现有谈判成果也还未知。

第二，TPP协定可能造成新的不平衡和不确定性。在TPP谈判参与国中，既有美国、加拿大这样的发达国家，也有文莱、越南这样的发展中国家。不少专家指出，TPP要求显著地减少贸易保护，限制对外国投资者的监管，对政府采购采取所谓机会均

等原则，并对金融自由化设立高标准，超越了不少发展中国家所处的发展阶段，也很可能超出了它们本国企业所能承受的范围。

诺贝尔经济学奖得主斯蒂格利茨、罗斯福研究所经济学家亚当·赫什近日也联合撰文指出，TPP协定的谈判过程有很多大型商业游说集团的身影。从专利药品垄断权、投资者—东道国争端解决机制等内容来看，美国主导的TPP协定实际上已与“自由”贸易无关，而更多的是关于“人为操作”的贸易——由主要受益者挑选有利可图的公司和产业。

## 4问

协定达成对中国有何影响？

短期看，该协定或对中国的对外贸易形成某种程度的冲击

目前中国尚未加入该协定，但未来不排除中国在适宜的时候提出加入。从短期看，该协定或对中国的对外贸易形成某种程度的冲击，但从长期看，在经济全球化的大背景下，任何一个多边贸易安排都无法将非协定国家和地区排除于国际贸易体系之外，否则其自身发展将大为受限。

近年来，随着中瑞、中韩、中澳自贸协定签署，中美、中欧投资协定谈判加快推进，上海自贸区等试点不断发展，“区域全面经济伙伴关系”谈判和亚太自贸区建设稳步推进，以及“一带一路”建设的持续推进，中国呈现出多层次、高水平、全方位的对外贸易开放格局。不少专家指出，TPP协定达成对中国的预期影响有限。

从世界贸易演进看，全球贸易格局始终处于动态之中，有其自身规律可循。当今，双边和区域自由贸易安排发展迅猛，成为经济全球化深度发展的重要推手。中国将继续致力于达成高水平的双边和区域自贸安排，不断完善开放型经济新机制，为产业升级、结构调整和创新发展注入持续动力。

## 5问

中国如何看待TPP？

中方对符合世界贸易组织规则、有助于促进亚太区域经济一体化的制度建设均持开放态度

对于《跨太平洋伙伴关系协定》谈判的结束，商务部新闻发言人6日表示，中方对符合世界贸易组织规则、有助于促进亚太区域经济一体化的制度建设均持开放态度。

据悉，美国等12国经贸部长5日发表联合声明，宣布历时5年多的《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP，以下简称《协定》)谈判结束。各经济体均表示关注。

商务部新闻发言人在回答记者相关提问时表示，《协定》是当前亚太地区重要的自贸协定之一。中方希望《协定》与本地区其他自由贸易安排相互促进，共同为亚太地区的贸易投资和经济发展作出贡献。

据新华社

“红通”嫌犯杨秀珠  
纽约再出庭

中国“红色通缉令”通缉的头号嫌犯杨秀珠5日在美国纽约移民法庭受审。杨秀珠的律师库兹明告诉记者，当日庭审内容包括杨秀珠申请政治庇护和反酷刑保护，两项都没有结果。杨秀珠的弟弟杨寿弟作为辩护证人出庭作证。

根据纽约移民法庭预告，杨秀珠案法庭听证时间原定为上午8时30分至11时30分，实际延长至12时左右。全部庭审过程不对外公开。

庭审期间，杨秀珠曾在执法人员看押下短暂离开法庭。

记者被隔离在候审室，不得与杨秀珠接触，只见杨秀珠戴着脚镣，缓缓步行。

杨寿弟和另一位杨姓女子作为杨秀珠的证人出庭作证。两人走出法庭时神色凝重，拒绝接受记者询问。

此前曾有报道称法庭已经驳回杨秀珠的政治庇护申请，库兹明说，当日审理的内容包括政治庇护和反酷刑保护的申请，但是法官都没有做出裁决。

外逃12年的杨秀珠日前打破沉默，在新泽西移民拘留所接受美国华文媒体专访，否认自己是“中国第一女巨贪”。

据新华国际客户端

斯诺登称  
可“有条件”回美国坐牢

美国“棱镜”事件揭秘者爱德华·斯诺登5日接受采访时说，如果美国方面能和他达成认罪协议，他愿意回到美国坐牢。同时，他曝光了英国间谍使用“蓝精灵组件”侵入智能手机的过程。

“等美国叫我去回去”

斯诺登5日接受英国广播公司《全景》节目采访时表示，他曾“多次主动向美国政府提出愿意回去坐牢”，但目前尚未得到美方提供的正式认罪协议。

他说：“迄今为止，他们只说不会对我用酷刑。我认为这是个开始。不过，我们还没有进一步往下谈。”他说，自己和律师都在等美国官员“叫我们回去”。

2013年，美国以间谍罪等三项重罪起诉斯诺登。根据美国法律，斯诺登可能面临长达30年监禁。今年7月，美国司法部长埃里克·霍尔德暗示，美国方面有可能和斯诺登达成认罪协议。

斯诺登一直坚持，他不会接受重罪指控，也不会接受时间过长的监禁。

曝光“蓝精灵组件”

斯诺登在采访中还曝光了英国间谍使用“蓝精灵组件”侵入他人智能手机，盗取照片、数据以及远程监听的过程。

斯诺登说，这套“蓝精灵组件”由英国政府通信总部使用。这一部门是英国三大情报机构之一，受外交大臣领导，主要负责通信方面的技术监控。

根据斯诺登的说法，“蓝精灵组件”由多个软件组成，昵称分别为“大鼻子蓝精灵”、“跟踪者蓝精灵”和“梦幻蓝精灵”等。通过这些软件，英国政府通信总部可在机主毫不知情的情况下，向智能手机发送一条加密短信，从而取代机主成为手机的新主人。

斯诺登介绍，即使智能手机处于关机状态，监控者也可通过“蓝精灵组件”远程开启手机，随意调取其中的数据并实施监听。

英国广播公司说，英国政府以涉及机密为由，拒绝就上述说法作出回应。

据新华国际客户端